
 



  



Η ΣΤ΄ τάξη των συστεγαζόμενων Δημοτικών Σχολείων Βόλου 18ου & 29ου 

πραγματοποίησε μια μικρή έρευνα για τον θολωτό μυκηναϊκό τάφο, που 

βρίσκεται στο προαύλιο του Ι. Ναού των Αγίων Αναργύρων. 

  



 

  



Γνωρίζετε, εάν υπάρχει στη συνοικία Αγίων Αναργύρων (Καπακλί)  

κάποιο αρχαιολογικό εύρημα; 

 

 

 

 

 

Το δείγμα της έρευνας μας ήταν 110 άτομα, που κατοικούν στην συνοικία μας, 

άντρες και γυναίκες.  Τα 78 άτομα μας απάντησαν πως δεν γνωρίζουν. Τα 32 

απάντησαν ΝΑΙ στο ερώτημά μας. Και οι απαντήσεις τους ήταν 14 άτομα πως 

ανακαλύφτηκε μια θαμμένη εικόνα και  οκτώ άτομα πως υπάρχει ένας τάφος. 

Υπήρχαν και  άλλες απαντήσεις. 

Στα άτομα που απάντησαν ΝΑΙ  υποβάλαμε και τις ερωτήσεις α) Θα θέλατε να 

μάθετε περισσότερα για αυτόν τον χώρο; & β) Πρέπει να αναδειχτεί ο χώρος; 
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Γνωρίζετε τι είναι; 

 

 

  

14 

7 1 

5 

1 1 

1 

Απαντήσεις 

ΕΙΚΟΝΑ 

ΤΑΦΟΣ 

ΕΙΚΟΝΑ-ΤΑΦΟΣ 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 

ΠΗΓΑΔΙ 

ΘΑΜΕΝΟ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

ΑΡΧΑΙΑ 



Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτόν τον χώρο; 

 

 

 

 

Πρέπει να αναδειχτεί ο χώρος; 
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Αρχαιολόγοι  στο σχολείο μας…  

Την Τρίτη, 9 Απριλίου 2024, είχαμε τη χαρά να υποδεχτούμε στην αίθουσα 
εκδηλώσεων του σχολικού συγκροτήματος (18ου & 29ου Δ.Σ. Βόλου) τις 
Αρχαιολόγους Αλεξάνδρου Ματούλα και Τριανταφυλλοπούλου Πέγκυ, της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Μαγνησίας. Μας «ταξίδεψαν» στα Μυκηναϊκά χρόνια 
κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στους θολωτούς τάφους της περιοχής μας. 

  



Ταξίδι  στα μυκηναϊκά χρόνια  

18 Απριλίου Παγκόσμια Ημέρα Μνημείων και τοποθεσιών. Ας κάνουμε ένα ταξίδι 

στον χρόνο. Η χρονοκάψουλα  θα μας πάει πίσω χρόνια πολλά. Μια στάση στα 

Μυκηναϊκά χρόνια. 1.600 με 1.100  π.Χ. , Ύστερη εποχή του χαλκού. Αλήθεια πόσα 

χρόνια πριν;  Δε σας βάζουμε δύσκολα. Μια πρόσθεση χρειάζεται. Για να το 

θυμόμαστε ας κάνουμε και μια στρογγυλοποίηση. Τα Μυκηναϊκά χρόνια ξεκινούν 

πριν από  τρεις χιλιάδες εξακόσια χρόνια. 

Ας θυμηθούμε τα όσα μάθαμε στην Τρίτη δημοτικού και ας τα πάρουμε από την 

αρχή. Όταν ο Κυκλαδικός και ο Μινωικός πολιτισµός βρίσκονταν στην ακµή τους, 

ένας νέος λαός, οι Αχαιοί, ήρθαν από το Βορρά κι εγκαταστάθηκαν  αρχικά στην 

κεντρική και τη νότια Ελλάδα. Γύρω στο 1450 π.Χ  θα κατακτήσουν την Κρήτη. Οι 

Αχαιοί είναι οι πρώτοι Έλληνες. 

Οι Αχαιοί  έµαθαν πολλά πράγµατα από τους Κυκλαδίτες και τους Μινωίτες και 

δηµιούργησαν το δικό τους πολιτισµό που ονοµάζεται Μυκηναϊκός. Πήρε το όνοµά 

του από τις Μυκήνες, που βρίσκονται στην Πελοπόννησο και ήταν το μεγαλύτερο 

κέντρο του πολιτισμού αυτού. Μυκηναϊκό κέντρο ήταν και η Ιωλκός. Βρισκόταν 

κοντά στην παραλία του Παγασητικού κόλπου. Πόλη που αναφέρεται από τον 

Όμηρο στην Ιλιάδα. 

Οι κάτοικοι της Ιωλκού λάτρευαν ιδιαίτερα την Ιωλκία Αρτέμιδα. Ναός της  

βρισκόταν πιθανότατα πάνω στον λόφο του Κάστρου, στα Παλιά του Βόλου. Σε ένα 

τέταρτο με τα πόδια από εδώ βρίσκεσαι στο Κάστρο. Πιστεύω να ξέρετε κατά που 

πέφτει το κάστρο. Η περιοχή κατοικήθηκε από τα Νεολιθικά χρόνια. Έχουν έλθει 

στο φως και  ίχνη μυκηναϊκού μεγάρου και θολωτοί τάφοι. Η κατοίκηση του λόφου 

είναι συνεχής στο πέρασμα των χρόνων. 

Και από τα Παλιά του Βόλου, ας πάμε στο Διμήνι. Γνωστό σε όλο τον κόσμο για τον 

Νεολιθικό του οικισμό. Με το σχολείο μας δεν έτυχε να το επισκεφτούμε. Γιατί 

όταν ήμασταν στην Τρίτη δημοτικού πέσαμε στην καραντίνα. Εκεί μπορούμε να 

δούμε, όπως μας είπαν οι αρχαιολόγοι, κυρίες Αλεξάνδρου Ματούλα και 

Τριανταφυλλοπύλου Πέγκυ, που ήρθαν σχολείο μας, το θολωτό τάφο Τούμπα στον 

επισκέψιμο χώρο του νεολιθικού οικισμού  και λίγο παραπέρα ακόμα έναν θολωτό 

μυκηναϊκό τάφο, γνωστό ως Λαμιόσπιτο. Οι παλιοί πίστευαν πως εκεί κατοικούσαν 

οι Λάμνιες, όντα μυθικά. 

Σημείωση: Οι φωτογραφίες που ακολουθούν μας παραχωρήθηκαν από την Εφορεία 

Αρχαιοτήτων Μαγνησίας. 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%B1%CF%83%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%BA%CF%8C%CE%BB%CF%80%CE%BF%CF%82


 



Το 2001 οι ανασκαφές κοντά στο Νεολιθικό Διμήνι αποκάλυψαν μια μυκηναϊκή 

πόλη και ένα ανακτορικό συγκρότημα που πιστεύεται, ότι θα μπορούσε να είναι 

μέρος της αρχαίας Ιωλκού. Μα και η περιοχή των Παλαιών διεκδικεί με τα 

ευρήματά της, πως είναι η Ιωλκός. Ένα, ας κρατήσουμε. Η Ιωλκός ήταν σημαντική 

πόλη.  Ξακουστή και από την Αργοναυτική εκστρατεία. 

Μα ας επιστρέψουμε στον τόπο που είμαστε σήμερα, στο προαύλιο της εκκλησίας 

των Αγίων Αναργύρων. Εδώ το 1905, με μια γρήγορη μαθηματική πράξη 2024 έξω 

1905 βρίσκουμε ως αποτέλεσμα τον αριθμό 119. Ε, ναι πριν 119 χρόνια, ένας 

αιώνας και. Ήταν περίοδος της Σαρακοστής.  Ένας κάτοικος της περιοχής, ο 

Βασίλειος Κορδέλας είδε στον ύπνο του,  πως εδώ είναι θαμμένη μια εικόνα.  Οι 

άνθρωποι έσκαψαν για να βρουν την εικόνα. Και έτσι ανακαλύφτηκε ο μυκηναϊκός 

τάφος, ως γνωστός τάφος του Καπακλί, μιας και η συνοικία μας έτσι ήταν γνωστή 

στα προηγούμενα χρόνια.  

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%89%CE%BB%CE%BA%CF%8C%CF%82


Ο τάφος βρέθηκε ασύλητος. Δηλαδή, δεν είχαν μπει κλέφτες για να πάρουν τα 

πολύτιμα αντικείμενα που συνόδευαν τους νεκρούς στο ταξίδι τους για τον άλλον 

κόσμο. Στο εσωτερικό του είχαν ενταφιαστεί είκοσι νεκροί. Βρέθηκαν και πολλά 

κτερίσματα, κυρίως χρυσά, αργυρά και γυάλινα κοσμήματα, αλλά και λίγα πήλινα 

αγγεία. Όλα αυτά βρίσκονται στο Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθήνας, μιας και τότε 

δεν υπήρχε μουσείο στον Βόλο. 

Ο θάλαμος του τάφου έχει διάμετρο 10 μ. Το  ύψος που σώθηκε είναι 4 μ. Είναι 

χτισμένος με πέτρες, χωρίς κανένα συνδετικό υλικό. Φανταστείτε πέτρινα 

δαχτυλίδια το ένα πάνω στο άλλο. Η βάση το μεγαλύτερο δαχτυλίδι. Όσο 

ανεβαίνουμε τα δαχτυλίδια μικραίνουν. Για να φτάσουμε στην κορυφή, όπου οι 

τεχνίτες έβαζαν μία μόνο πέτρα.  Κλειδί την ονομάζουν οι αρχαιολόγοι αυτή την 

τελευταία πέτρα.  

Ο τάφος στη συνέχεια σκεπάστηκε με χώμα και χαλίκια για να προστατευτεί. Έτσι 

έγινε ένας μικρός λόφος.  Για κάποιο λόγο ο θόλος του τάφου έπεσε και οι νεκροί 

και τα κτερίσματα σκεπάστηκαν με τις πέτρες. Ο τάφος στο Καπακλί είναι ένας από 

τους 8 μεγαλύτερους μυκηναϊκούς τάφους που υπάρχουν στην Ελλάδα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ένα από τα κτερίσματα που βρέθηκε στον τάφο 

 Από τον κατάλογο «Ο Θησαυρός των Αηδονιών»,   

Υπουργείο Πολιτισμού - Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων Αθήνα 1997 



Τα μνημεία απαιτούν γνώση, κόπο, μόχθο και συνεχή επιμονή και προσπάθεια, 

γιατί είναι τα τεκμήρια, οι αποδείξεις του πολιτισμού μας.  

Αυτό το μνημείο, τον θολωτό τάφο, στο προαύλιο του Ιερού Ναού των Αγίων 

Αναργύρων, με τη σημερινή μας εκδήλωση προβάλλουμε. Ίσως ένα δάπεδο από 

plexiglass να τον καλύπτει και ένας κατάλληλος φωτισμός, θα μας δίνουν τη 

δυνατότητα να βλέπουμε τον μυκηναϊκό τάφο από ψηλά. Σίγουρα και μια 

ενημερωτική ταμπέλα με ένα μικρό κείμενο θα βοηθά τους επισκέπτες να 

γνωρίσουν τι βλέπουν… 

Οι μαθητές & οι μαθήτριες της ΣΤ΄ τάξης 

των 18ου & 29ου Δημοτικών Σχολείων Βόλου 

 

 

  

 



Ημέρα Μνημείων και Τοποθεσιών –προαύλιο Ι. Ν. Αγίων Αναργύρων 

  



  



Προαύλιο Ι. Ν. Αγίων Αναργύρων, Πέμπτη 18 Απριλίου 2024 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                     

 

  

                       

                         Μνημείο 

1) Στέκεται εκεί σιωπηλά και κοιτάζει 

τον χρόνο, τις εποχές να περνούν. 

Φαίνεται τόσα να έχει να δώσει 

μια ιστορία που πρέπει να δουν. 

 

                   Ρεφραίν 

Ένα μνημείο με ρίζες παλιές 

που μαρτυράει αλήθειες πολλές. 

Εκφράζει τρόπους και αντιλήψεις 

πορείες, δράσεις και πεποιθήσεις.  

 

Δύναμη αντλώ τώρα πια και εγώ 

βλέποντας κάτι το μοναδικό. 

Μια ιδιαίτερη τεχνογνωσία 

ένα παράδειγμα μια ευφυΐα. 

 

2) Ξεχωριστή η δική του αξία 

θα ξεδιπλώσει στα μάτια μου εμπρός. 

Κάθε λαού τη δική του πορεία 

που ο χρόνος δε θα φανεί σαν εχθρός. 

 

 

Στίχοι & μελοποίηση: Ξένου Σοφία, Μουσικός των Σχολείων  

 



 

 

 

Μαθητές/τριες της ΣΤ΄ τάξης του 18ου Δημοτικού Σχολείου Βόλου 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΙΩΑΝΝΟΥ ΟΣΑΡΟΝΤΙΟΝ-ΝΤΕΣΤΙΝΥ, ΚΑΪΡΑΣ ΧΡΙΣΤΟΣ-

ΝΕΣΤΩΡ, ΚΑΠΟΥΡΑΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, ΚΟΥΚΟΡΙΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ, ΜΑΚΡΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ, 

ΜΑΚΡΗΣ ΛΑΜΠΡΟΣ, ΜΑΥΡΙΑ ΜΑΡΙΑ, ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΜΟΥΣΑΦΕΙΡΗΣ 

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ, ΜΠΑΖΙΑΚΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, ΜΠΑΡΔΑΣ ΑΡΤΕΜΙΟΣ, ΜΠΕΙΝΤΟ ΟΝΕΛΙΑ, 

ΠΑΝΤΑΖΙΔΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ, ΣΥΜΕΩΝΙΔΗ ΒΑΛΕΡΙΑ, ΧΙΩΤΑΚΗ ΜΑΡΙΑ 

 

Μαθητές/τριες της ΣΤ΄ τάξης του 29ου Δημοτικού Σχολείου Βόλου 

ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΙΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ, ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, 

ΔΟΣΟΥΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ, ΗΛΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΚΑΡΑΣΑΪΝΗ ΔΗΜΗΤΡΑ, ΚΡΟΚΙΔΗΣ 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΛΕΣΙΩΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΜΑΛΑΣΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ-ΧΡΙΣΤΟΣ, ΝΤΟΥΖΑ 

ΚΕΪΝΤΙ, ΠΑΓΩΝΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΟΥ-ΠΕΡΑΛΤΑ ΚΥΡΙΑΚΗ-ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ, 

ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ-ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ, ΤΖΙΟΥΜΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, 

ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

 

 

Τη δράση συντόνισαν οι Θανασάκης Στέργιος-αν. 

Δ/ντής 18ου, Τσιμπλούλης Γεράσιμος- Δ/ντής 29ου, Γεροτόλιου Ευαγγελία-δασκάλα 

της ΣΤ΄ 18ου, Χολέβα Αλεξάνδρα -δασκάλα της ΣΤ΄ 29ου και Ξένου Σοφία- μουσικός 

των Σχολείων. 

 

 

 

Επιστημονική στήριξη: Εφορεία Αρχαιοτήτων Μαγνησίας- Αλεξάνδρου Ματούλα & 

Τριανταφυλλοπούλου Πέγκυ, αρχαιολόγοι. 

 

 



 

 

 

 

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ο Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης κ. 

Πολύζος Γιώργος, ο Υπεύθυνος Σχολικών Δραστηριοτήτων κ. Αντωνίου Αντώνης, η 

αν. Υπεύθυνη Εκπαιδευτικών Θεμάτων κα. Ριζάκη Αθανασία, οι αρχαιολόγοι της 

Εφορείας Αρχαιοτήτων Μαγνησίας κα. Αλεξάνδρου Ματούλα και κα. 

Τριανταφυλλοπούλου Πέγκυ, γονείς των μαθητών/τριών και κάτοικοι της περιοχής. 

 

Ευχαριστούμε τον πρωτοπρεσβύτερο π. Νικόλαο Νασιώκα και  τους ιερείς του Ι. Ν. 

Αγίων Αναργύρων για τη συνεργασία. 


